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Vasou dlohou je pre kazda dlohu naprogramoval samostatny program. Programy odovzdavajte cez
webové rozhranie na adrese hitp://riesky.skizenit2011.

Kazdy program musi naditaval’ zo Standardného vstupu a musi vypisovat’ na Standardny vystup
— nesmie pracoval’ zo Fadnymi sabormi. Ak by bola dGloha napisat’ program, ktory nacita dve gisla a
vypide ich sodet, potom mdze vad program v pascale vyzerat takto:

var a,biinteger;
begin
readinga,b);
writeln{a+h);
end.

Shbor, ktory odovzdavate, moze mat’ l'ubovolné meno, Pri odovzdivani zvolte sprivny jazyk.
Ak bude mat’ sibor koncovku pas, ¢, cpp, cc, potom méZete zvoli€® aj moZnost urdi jazyk podla
koncovky”, podla ktore] testovaé spravne odhadne jazyk. Sibor sa na testovadi skompiluje
kompildtorom freepascal, gee alebo g++ (nejakou dostatone novou verziou).

V pripade, Ze sa va5 program podari Ospeine skompilovar, testovad ho spusti na vzorovych
vstupoch, ktoré najdete v tomto zadani. Vysledok tohto testu sa vam v testovadi po kritkej dobe
spristupni. Z tohto vysledku moZete zistit', € sprdvne naditavate vstup a & sprivne vypisujete vvstup.
Testuje sa na rovnost vitho vystupu so vzorovym znak po znaku! To znamend, Ze musite dodrzat
presne format yystupu, nesmiete mat’ vo vystupe medzery ani Ziadne iné znaky navyie, vas vystup
musi konlit prave jednym znakom newline (vid' vzorovy wvystup)l. To, #e va3 program nevyriesi
tspeine nicktory/é zo prikladoy, neznamend, Ze nemdZe dostat’ Ziadne body pri ostrom testovani. Ohstré
testovanie prebehne po sitazi na celkom inych vstupoch. Testovany bude posledny odovedany
program.

Casové limity vo vietkych Glohdch st medzi pol sekundou a sekundou (okrem h), i), tam s dve
sekundy). Pamitové limity si 64 MB, okrem h) a1), kde 1o je 128 MB. Casovy limit sa potita pre
kaZdy testovany vstup osobitme (nie je potrebné vyriesit' vietkyeh 17 testovacich vstupov za sekundu.
Stadi, ak vAS program dokdZe vyriesit’ hocijaky jeden pripustng vstup za sekundu). Velkost zisobnika
je 8 MDB.

Po pripravich v minulych koléch sa Indiana Jones definitivine rozheodol, Ze sa vyberie do slovenského
terénu piitraf po wwenamnych artefaktoch z ¢ias Janosika. V celostatnom kole sotfaze ZENIT chee od
viis pomoc, aby sa na svoje] strastiplne] ceste nestratil a napokon prifiel k vytifenému cielu,

a) {10 bodov)
Maplste program, ktory nebude gitaf fadny vstup a vypise 'Indiana Jones v slovenskom terene!’
{bez avodzoviek),

b) (10 bedov)

Ako ste se dozvedell u2 v minulom kole, Indiancyi na jeho cestich pomdha rézne vvbavenie. Pri
pohl'ade na jeho jednotlive Kusy by ste viac alebo menesj upadli do nemého dZasu. Prvd dloha sa t¥ka
jednéha zariadenia, pri ktorom by ste upadli skdr menej - kompasu. Indianovi sa &le nechce neustale



pozerat na ruticky kompasu, preto by potreboval upgrade - automatickt éitacku, ktors by sa na
kompes pozerala a hovorila mu smer pohybu. Napi§te program, ktory precita fotku kompasu a
rozpoznd smer. Na vstupe sa nachddza prave b riadkov, ne kaZdom je prive 5 znakov. Vyskytni sa

len znaky °." {prdve 22) a "% (prave tri). Vyskvtne sa len jeden zo zakladnych & smerov. Priklady
pre sever a severoziapad:

4444

Ostatné priklady sa risfia analogicky. Vypiite jeden riadek s jednym slovom — popisom smeru.
Friklad varupu:

Veostup:
juhovyehaod

eH20 bodov)

Indiana m& vo svoje] vibave aj dalsi zazrak techniky dvadsiateho storofia — digitdlny merac casu,
glebo inym slovom hodiny. Bohuzial, tents kus vybavy velmi nezodpovedd Grovni jeho slavneho
mujitels. Dokonea sa Indiana dozvedel, fe sa hodiny oneskorili o K (0 < K < 86400) sekond. $
tak¥m nepresnym £asom si na Slovensku urdite neporadi, preto by potreboval hodiny nestavit
spravne. KedZe md ale dolefitejdie problémy, prosi vas o pomoc. Preditajte zo vstupu aktualny éas
zobrazovany hodinami a Sslo K a vypisie spraviny fas vo formate hodin, Format hodin pozostava =
troch dvofic cifier 8 ma tvar HH:MM:S3. HH je aktuslny poéet hodin, pohybuje sa medzi 0 a 23
vratane. MM a 55 s minity respektive sekundy a s0 to éisla v rozsahu 0 a2 59 vratane. V pripade,
Ze s Eisla jednociferng, nula pred nimi sa musl plsat. Jednotlivé cifty na vstupe pozostdavaja zo
znakov ' ' (medzera) =" ', majo 5 riadov a tri stlpce vyzerajo nasledovne:

Vetup obszhuje § riadkov, na prvwch piatich je prave 27 znakov, Dwvoiice cifier =0 oddelens



dvojbodkou, vid priklad. Vietky ostané znaky vo vstupnom sdbore sd medzery a vstupny subor
neohsahuje Zladne nepotrebné znaky., Na jeho &estom znaku je jedingé cisle - K. Dvojice cifier st
pddelené troma stlpcami znakov, na drubom a Stvrtom riadku je v druhom z t¥ehto stlpeov bodlka,
Vo vistupnom sthore vypiste prave 5 riadkov, na kaZzdom z nich prave 27 znakov. Priklad vatupu:

d) 15 hodov)

Fo tiprave vibavy Indiana pricestoval na Slovensko a ubytoval sa v horskom holell nezndmeho mena
v nezgnamom pohort (keby sme vam prezradili, kde to je, urtite hy ste sa tam vybrali a skisili vzacny
artefakt Indianovl vyfiknut spred nosa). Teraz potrebuje isf na obhliadku ckolia. Okrem podetnej
vibavy so sebou priniesel aj N (2 <= N <= 500,000) ruksakov a tadisk, v ktorych je schopny virbavu
prenagal. Teraz vie, Ze si chee so sebou z hotela zobra? X (1 <= X <= 1,000,000,000) kil vibavy.
Kazdy ruksak ma svoju nosnost v kilich (prirodzené ¢islo mensie ake miliarde} a Indiana si chee
zobral’ s0 sebou prive 2 z nich. Precitajte v prvom riadko vstupe X a N a potom v druhom riadku
nosnosti N ruksaliov, Rukszaky so ofislovansg podl'a poradia na vstupe od 1 po N, Zistite, ¢l existuje
dvojica ruksakov, ktoré md dokopy nosnost aspofi X, Ak dvojica exisluje, spomedzi vietkveh dvojic
poradie Indianovi 0 lexikograficky najmentiu, men# =z indexov vypiile skér. V opatnom pripade
vypiste text Vyhovujuca dvojica ruksakov neexistuje (bez bodky na konel). Priklad vstupu:

ile
5181712523

Vistup:
28

2)(20 hodow)

Indiana sz rozhodeol, Ze sa pokdsi najst rukseky s presnou hmotnestow X, Format vstupa je rovnaky
ako v predchédzajoce] Glohe. Vafou ulohou je zistif, ¢ sa medzi Indiznovmi ruksakeni nachadza
dvojica miksakov, ktord ma dokopy nosnost prive X. Podobne sko v predchadzajoce; dlehe,
spomedzi vietkych dvejic poradie Indianovi to lexikograficky najmenfiu, mendi 2 indexov vypiste



skor. Vystup mé obsahovat prive jeden riadok, na ktorom by mali byt alebo dve rozne cisla, alebo
text Dana dvojica ruksakov neexistuje. Friklad vstupu:

36
5181712523

Vstup:
Dana dvojica ruksakov neexistuje

(20 bodov)

Indianovi sa podarile dostat do jaskyne, v ktore] sa Odajne pred vel'a rokmi skryval Janosik a preto
by sa tu mobla pachadzaf nejaka zaujimava vec, Mo stene jaskyne sa Indianovi podarilo vEimnoad
nieco velmi zaujimavé - obdiznikovi mriezku stvorcekov, z ktorych niektoré boli vypélené a
niektoré ¢isté, Indiona si pomyslel, Ze na tejio stene hral Janogik urcite s Uhordikom pigkhvorko,

Mapokon sa v Indianovi prebudila pradsa len véZen z Krajskeho kola - co keby spofital $védske
krize?

Ma rozdiel od Indianovhe interndtu, na Slovensku na vefkost nezalesi. Svedsky kriz preto vyzerd
Lrosku nde. Ako pre krajske kolo, af teraz je to zhluk znakov X v tvar kriza. JanoZikove krize ale
nemaji konstantnd vel'kost, ale Mubovolnd. Kri2 vwzerd priblizng takto:

- A
S S
XRXEXNX
s
o Sy

Dlzka ramien maZe byt lubovolnd, aviak vady j aspon jedna. Dalsia podmienksa je, aby horne, dolne
a Pave rameno boli rovnako dihé (na priklade vyssie je této dlzka 2) a aby pravé rameno bolo ostro
dlhsle ako zvyiné tri. MNa vstupe s0 v prvom riadku dve ¢isla R a § (1 <= R,8 <= 10000 - pocet
riadkov a pocet stlpcov nékresu steny jaskvne. Na dalsich R riadkoch sa nachiadza popis steny
jaskyne, pozostavajici zo znakov X a . (presne ako v krajskom kole). Vypiste jedno dlsle - pocet
kriZov, ktoré sa nachddzaji na stene jaskyne. Priklad vstupu:

a7

i 4.0 ¢
X, XXXX.
L O
XRAXX. .
. XK XX

Vystup:



g)20 bodav)

Indiana nafiel v starej prirucke, Ze Slovacl za clas Janodika pod vplyvom pokrokovej Uhorskej
sfachty positali Svedske krize trosku inak. Pre Janofikov¥ch zhojnikov bol, podobne ako v
predehadzajicom pripade, Svédsky krig zhluk znakov X, aviak lave rameno nemuselo mat rovnakt
clzku ako dolné a horné. Dolné a horné rameno ale museli byt rovnako dlhe a aj vietky ostatné
poZiadavky zostali rovnaké (napriklad, 2e pravé rameno musi byt estro neidhsie). Nasledufici kriz
nie j& kritom v zmysle definicie = dlohy £, ale je krizom v definici v tlohe b

Format vstupu a vystupu je rovnaky. Rovnake plati, 28 1 <= R,8 <= 1000. Vasou ulohou je spocitat’
krize podlfa modilikovane] definicie. Priklad vstupu:

57
XXX
b8 40,45
540084
XXXEX. .
.. XK XX

Wirstup:
10

h)(20 bodov)

[ndiana Jones pokracoval dalej do jeskyne a cela ju preskomal. Na prvv prechod nenasiel nis
vinimocne, aviak niekoPko miest sa mu zdalo podozrivich. Teraz potrebuje jaskyfiu zmapovat, aby
ma! do budicnost] informacie. Indiena zistil, Ze mapu jaskvne mo2e nakreslit ake siet chodbiciek a
krizovatiek (miest, kde sa chodbigky stretavejn). KriZovatky Indiana ofisloval cd 1 pe N, kazdé
chodbicka spaje dve krizovatky. Kezda chodbitka ma navyfe svaju dlzku v metroch. Pre mapu
inskyne navyie plat, e medei kafdou dvojicou krifovatiek existuje cesta, i u2 priama alebo cez ing
krizovatky. Navvie plati, £ sa v nej nenachddza cvklus (8o je ekvivalentné faktu, #e medzi kazdou
dvojicou krizovatiek existuje prave jedna cesta). Pren vec, kiord Indiana potrebuje, je zistit pre
kaZdé podozrivé mesto zistif, ako daleko je od vchodu. Vehod budeme povagzovat v mape jaskvne za
krizovatku a oznatime ju fislom 1, Preditajte zo vstupu pocet krizovatiek N { 2 <= N <= 500,000) a
potet wyznamnych miest M (1 ¢= M ¢ N). Potom preditajte N-1 popisov chodbiciek. Kazda
chodbizka je poplsand &islami dvoch krizovatiek, ktoré spaja (medzi 1 & N vritane) & dizkou v
metrach (medzi 1 a 10,000} vratane. Cisla krifovatiek 50 vidv razne a kaZdd dvojica sa vyskytne



najviac raz. Potom nasleduje M riadkov, ne kaZdom je jedno &islo - Cislo krizovatky, ra ktorej sa

nachidza podozrivé miesto. Kazdé Zislo sa vyskytne najviac raz. Na vystupe vypiste M riadkov, na
kazdom dve &isla: ®islo krizovatky, na ktorej je podozrivé miesto a jej vedialenost od vchodu. Fiadky
vypisujte v poradi ad najmengiche ¢isla krizovatky. Priklad vstupu:

42
125
L3y
344
Z

4

Vstup:
25

411

i) (30 bodov)

Naonstop pozorovanie jaskyne prinieslo Indianovi vytdfeny v¥sledok - vEimol si, 2e na jednom
podozrivom mieste sa kafdn noc o 22:47 otvori stena a spoza nej vylezie 17 hlavy netvor, ktory sa
nervizne prechiddza po jaskyni. Zjavne straii nejeky artefakt! Ak sa Indiana chee K nemu dostat,
musi ho najprv znetkodnit. Pre tento udel chee v krizovatkich v jaskyni rozmiestnit Specidlne
znetkodiiufice plottice. Ked nelvor stipi na plostieu, jej jed ho oslabi. Ked bude netvor velmi
oslabeny, Indiana nebude mat' problemy so zdverecnou fazou jeho znetkodficvania, ktord tu 2 dévedu
nevhodnosti pre citarela vasho veku nebudeme popisoval, Indiana mé plostic ovela viac ako
krizovatick v jaskyni a na kazdo miZe polozif najviac jednu plosticu, pretoZe dve ploStice by sa
aucall znetkochiovat navzdjom. Ak aj zvacsime odstupy, plostic nemdze byt vel'a nu malom priestore
- presnejiie, ked si zoberieme savisly asek susednych krizovatiek v jaskyni, na kiorych sa poloZens
plostice, tak tento mdde maf velkost najviac dva. Inymi slovami, nesmo existoval trl krifovatky s
plosticami také, Ze jedna susedi s druhou a druha sused! s trefou. Pre kafda kriZovatku Indiana
zmeral, ako velmi plostica netvoravi ublizi (to zévisi napriklad od vihkosti, ve vibkom prostredi je
plogtica extra nehnevand). Netvor kaido noc gerantovane prejde celd jaskyfu. Preditajte popis
saskyne o najdite, ake velmi je mozng netvorovi ublizit. Formdt vstupu je trosku odlisny:
zanedbivame dl#ky chodbigiek, tie pre nas nie si teraz dolezits, Memdme uZ ani vyznamng miesta.
Precitate najprv tislo N {potet kriZovatiek, 2 <= N <= FOD,000) 2 potom N-1 rizdkov s dvojicami
cisel - clslami krifovatick, ktoré spajajn chodbitky (opdf, kaidd chodbitka spdja dve rozne
krizovatky a kazdd dvojica sa vyskytne najviac ruz). Potom pretitajte N riadkov, na i—tom = nich je
jedno tislo (medzi 0 a 10,000 vratane) - ako velmi ublizi netvorovi plostica pelofend na krizovatke
piclo i, Ma vistup vvpiste jeding tislo - maximalou hodnotu ublizenia (siget hodnat krizovatiek, na
ktoré polofime plogtice). Priklad vstupu:

12
14



M s

Yestup:

12

Fozndmka: oplati sa polofit pledtice radie] do troch okrajovich krizovatiek ako do #sla 1, pretoge
plogtica v nej by ném dovelila pologif ug len najvine jednu Jalsiu.

25 bodow)

Po zneskodneni netvora sa Indiana dostal k otvorenej stene na podozrivej krizovatke. Tam nasiel
trezor zambknuty na kod. Vedla nafiel na stene vyryté gisla N a K. Potom si spomenul na knizku z
teoreticke] pripravy, v kiorej bol popisany spisob Sifrovania a zabezpedovania, ktory pouZival
Jano&ik. Janosik pougival schému RSA (réchlo schovaj artefakt), ktorsho viastnesti beli v te] dobe
achvatné - rvchle a priam neprelomitelnd zabezpefenie. ¥ tejto schéme existuje takzvany vereinv a
sikromny kIGE, Verejny kG je dostupny kezdemu, sokromny kUo¢ maZs vediet iba vilastnik
neprelomitelnych dverl. Z verejneho kfuca sa da dopocitat sukromny, aviak iba za pouzitia takej
vipodtovej silv, ktora nebola v roku 1710 prakticky dosiahnurelnd. Vereing kl'aeé je nihodne
vygenerovand dvojica clsel N K. Sdkromny kI'oe ie naimenZie ¢islo C vicsie (nie rovne) ako N (al
existuje. Ak nie, sukromny kl'oc je konstanta 47), ktoré mé nasledovns viastnosti:

— ak zoberieme prvveh i cifler &lsla C, tak tolo &sle je delitefné i
= Zladna cifre sa neopekuje viac ako K = krat

Janosik pri vytvdran! tejio dvojice vyuiival pomoc vily Amdlly, ktord mu prisluéng sokromny kl'as
pofepkala. Indiana Jones bohuZial nevie, sko s wyuZitim vipoStove] silv = roku 2011 rozbid tato
schému, ale ntuilivie sa domnieva, Ze by to nemuselo byt fazks, Pomdite mu a naplite program,
ktory precita dve ¢isla N (1<=N<=1e18),K (1<=K<=6)} a vypie jeden riadck s jednym éislom C.
Priklad vstupu:

11112

Vstup:
1200

Priklad vstups;
11111111

Vystup:
1204567




k(25 bodov)

Ked Indiana otvoril trezor, nenadiel tam bohuZial ZFiadny hodnotny artefaks. Potefilo ho len, Ze
nasiel novy dékaz tohe, #e JinoSik naczaj zhijal japonskich turistov. WV trezore sa toti? nochadzala
instancia jednej zname] japonske] hry, Tak si Indiana povedal, Ze tato hru wwriesl.

Votejto hre méme dany rozmer N oa mriezke N x N, W kazdej bunke mriezky je cislo 1 a2 N alebo
prazdne miesto. Cisla pova?ujeme za susedné, ak zdiefajd v tejto mufeske hranu, Kezde gislo ma
teda najviac Styroch susedov. Medzi dvoma susednymi éslami méZe byt preddefnovany vefuh mens
alebo viissi. Ulohou hrdga je doplnit do mriezky éisla na prazdne miesta tak, aby platilo:

-V kaidom riadku je prave jeden wiskyt kafdého z &isel 1 a2 N vritane

- % kagidom st[pci jo prave jeden viskyt kafdého z éiscl 1 af W yrdtane

- Vistky vzrahy mensi a vics so dodrians
Y tefio dlohe pracujete s verziou hry, kde je zarantované, #o existuje préve jedno riesenie. Mozete
predpokladat, fe vstupnd inStancia je korektna.

Vstupny sobor cbsahuje v prvom riadku jeding &slo N {4 <= N <= 8). Nasleduje 2N-1 riadkov.
Mepdrne z t¥chto riadkoy (prv¥, treti,...) uréujd riadok s &islemi, parne uréuji medziredky. Kazdy
riadok obsahuje prave ZN-1 znakov, okrem pripadu, Ze pripadnd poslednd mote byt vinechand.
Riadok s ¢islami ma neparne znaky (prvy, tretl,...) alebo cifru 1 az N, alebo znak _ oznatujaci
prizdne miesto, ktoré treba doplnit. Parne znaky si alebo préazdne znaky v pripade, fe medzi
prislusnymi ciframi neexistuje vzfah, alebo gnaky <,». Medziriadkove riadky majl nepirme znaky
vidy bodku a parne znaky prazdne alebo *,v podl'a existencie prisluiného vzfahu. Na vistupe sa md
nachéadzal' prive 2N-1 riadkov. Format je rovnaky, aviak pridajte c¥te stlpce s medzerami navysc
{(podla prikladu), nech sa to Indianavi lepsie flta. Samozrejme, visthky cifrv musia byt doplneneé.
Mevypisujte fiadne medzery navyse na koncoch riadkov.

Prikiad vstupu: Vstup:
5
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